

諾那上師傳畧
開示錄

江孔殷題



諾 那 呼 圖 克 考 法 乘



重印諾那上師傳畧及開示錄序

圖書室

吾粵佛學界，趨重密宗；既得東密，復求藏密。藏密有紅白黃三教，而紅教居首。紅教現在祖師，上承蓮花生大士嫡傳者，則金剛上師西康諾那呼圖克圖是。然則求法門龍象於今日，舍上師外，無第二人。粵中道侶知其然也，於是集議迎上師來粵弘法，爲南方佛化開新紀元。先浼吳潤江道長在京申述誠意，荷蒙許可；並奉面諭，以息灾利民四字，名此法團。由衆推黎競庵道長擔任組織；舉汪通甫道長爲會長，趙士養道長副之；各界聞人，允任名譽會長，都數十人。旋推黎競庵梁少東兩道長，代表迎駕。以佛曆癸酉冬初到京，候至今年。

重印諾那上師傳畧及開示錄序

一

二月十二日，始由南京動程；越四日抵港，又九日抵省，駐錫白雲山能仁寺。月杪，閉關修息災利民法二十一天，出關後，爲諸弟子灌頂；從茲紅密法乳，流布南方，事至可喜。吾粵人士，以上師降臨，爲殊勝因緣，亟欲悉其生平，挹其言論。息災會特刊原有上師傳畧諸作品，足供此項要求；黃君理健，研道有年，樂善好施，爰發願重印上師傳畧及開示錄五千本，以廣流傳。蔚興印刷場王梁君，復慨然報効印工，助斯善舉。書成，謹綴數語，藉誌緣起。

中華民國二十三年四月

朱夢曇序於廣東省佛教會

西康昌都諾那呼圖克圖傳畧

是篇爲徐少凡居士原著，余曾據以編入息災會特刊；但年月多依羅傑居士所著諸那事畧補訂。迨印刷竟，會中得貝嘛道長函言：「徐居士所撰傳畧，曾將其印刷本，面請上師印證，其事實容有不符處。緣該傳畧撰於四川，上師在川時，漢語未熟，故記者不能無誤；曾將其誤點更正。」爰據以刊誤，附入編末。現承黃君囑抄翻印，遂將誤點更正付刊，以便閱覽。 馮重熙識

昌都地域之沿革

西康昌都·卽察木多·爲川康入藏要衝。瀾滄江流襟其內·雀爾山脈枕其外。南通滇渝·東界川邊·西抵拉薩·北接青海。幅員三千餘里·人口約三百萬。清岳鍾琪經畧邊藏時·留軍數千駐該地·久成土著。與該地三十九族·同隸昌都治轄。清末趙爾豐改建西康行省·定爲府治·卽其地也。

上師之生地及族姓

諸那上師名成立嘉程抄。以清同治四年乙丑五月十五日。誕於昌都城北大姓徐氏家。徐氏世爲漢族。族系蕃衍。多武官。有「徐半城」之諺。上師父母。信佛教。昆弟三人。上師其長也。生卽穎悟逾常兒。七歲時。恩達(縣名。趙所設。距昌都九十里。)屬境之類伍齊諸那寺吉忠活佛認爲金塘活佛十四世轉生。迎歸本寺。并報清蒙藏院有案。(類伍齊有三大寺。每寺有呼圖克圖一人。三寺喇嘛約千餘人。)卽出家成喇嘛矣。

上師受經學教及受位

上師既駐寺。七歲。受經。從堪布仁謙達去學羅漢道。九歲。從白教堪布扎喜約生學戒律。嗣後學密乘於噶爾馬墨止噶那。及不拉喜沃塞諸尊者。精修凡十有三年。淹貫各教諸經儀軌。(上師通黃教。但未拜過黃教師父。)始從紅教謙村王頤之弟子貝雅達賴尊者學大密法。(印度古稱紅教爲阿達酒馬雅。藏中紅教稱師爲額碗。卽菩薩乘意。黃教稱師曰捨土。卽聲

聞乘意？）夙慧生知。睿勇精進。至二十三歲。密乘各宗大法均成就。二十四歲。卽紹紅教祖位。會同吉忠佛教掌政教。勵精圖治。卓著聲績。說法尤爲諸寺冠。全境宗仰。二十六歲。又朝白馬哥山。（白馬哥距昌都千里。爲蓮花佛道場。班禪所謂「人間淨土」者是。）造詣益深。不可測量矣。

上師之平匪及降伏黑教

康邊黑教。流傳甚古。頗具神通。行爲非法。其教由印度外道傳來。崇拜丹巴喜饒。（黑教之教主）某年。昌都邊境。發現黑教甲祀。（卽匪之譯名）上師率兵往征。殊匪中皆黑教。能邪法。甚凶殘。不可制。上師調兵圍之。一面設壇修大忿怒金剛法。前後六年。盡降其衆。收其地。建釋迦蓮花佛諸寺。又度其徒皈依佛法者凡數百人。四境賴安。次年。又往征野番之不庭者。敗降之。獻捷清廷。優獎有加。

清末之邊亂及上師之立功與失敗

滿清末葉。綱紀廢弛。駐邊軍隊。多踩踐邊人。自鳳大臣那爾丹被戕後。康藏辦長事官。益闊易償事。拉薩達賴。漸受外人之侵畧與煽惑。乃藉朝貢遣使入京。覘清廷無能。遂萌異志。啓邊釁。清廷攝政王明詔削其封號。達賴益恨。謀獨立愈急。邊事益難收拾矣。清廷繼派趙爾豐。率新川軍入藏。趙以昌都爲川藏咽喉。駐節於是。上師以漢族關係。情殷內向。贊助供應。嚮導軍行。屢敗藏兵。而昌都一帶。賴以租安。經趙奏保以昌都全境歸其管轄。晉位幾與班禪達賴等。以故川邊康藏一帶。皆知有昌都三呼圖矣。民國肇興。清廷遜位。邊人思想鯁蔽。尙念前清。達賴借扶清爲名。竟宣布獨立。檄邊地各處。戕漢人及駐邊軍隊。上師旣爲達賴所深嘲。益謀吞併。幸川政府以尹昌衡張毅相繼經畧邊事。恩威並用。暫得羈縻。至民十四年。邊釁重開。乃與邊將彭日昇。共拒達賴兵於昌都。凡數十戰。時逾一年。卒因援絕不支。彭舉軍降達賴。上師見勢去。乃亡命走四方。復合番兵數千人。與江卡松朋大喇嘛。分途擊藏兵。上師奮勇追敵。至昌都瀕滄江被執。所部星散。而松朋亦因力竭。降達賴部噶里喇嘛麾下。藏兵入昌都。計焚燒紅教大寺凡五所。掠人畜財寶無算。松朋被罰出牛六百頭。幸松朋係黃敎。素爲達賴所賞識。未蒙他害。其後松朋駐藏數年。於民十二年復投

民國・今已入北平・充班禪參謀長。可謂知順逆之俊傑也。

上師之被毒及拘囚

上師既被執。由噶里遠送拉薩。晤達賴。達賴數之曰。「爾爲喇嘛。何屢稱兵犯順。荼毒生靈。」上師答曰「我喇嘛。你亦喇嘛。我以窮蹙。敗爲汝虜。殺卽殺耳。何多言。」達賴知爲金塘再世之呼圖克圖。未敢戕害。是時達賴有參謀吉青納。(英國人)爲上師緩頰。并勸降。且請學法。稱弟子。上師答曰「我降豈待今日。事已至此。知念六字大明而已。餘無所知。」吉慚而退。次日。達賴卽命人以毒藥進。(西藏有野人所修密法毒藥。服之。令人不出三日必死。)上師明知。亦安受飲之。以密法力制毒不發。如是者三次。不死。旋宣告無期徒刑。上師因此入地窖矣。此民國七年五月間事也。

上師脫險至廓爾喀

上師旣陷囹圄。拘禁地窖。純黑無光。日惟縫粗縫飲食二次。眠食便利。悉於窖內。自知孽

障因緣。卽亦不苦不恐。專念蓮花佛經咒。勇猛精進。繫心一境。幸無煩擾。約數年之久。忽一日紅光煥發。有人謂之曰。「汝以手掘壁泥。當得出。」上師遼教掘壁。不知若干時。忽一時。撥開一洞。窺觀外間。星光滿天。正夜闌也。乃急匍匐出。未遠。忽有流彈飛來。乃戊卒夜巡所發者。上師潛伏不動。未爲所見。得以從容逸去。又念晝行。必爲人見。因髮長丈餘。服已敝壞。不易匿。被執將無幸。乃決晝伏夜行。過七日後。乃敢晝行。乞食鄉野。計至此。已在札什偷布西若千里。脫險已遠矣。復西行。途遇一喇嘛。願作伴乞食。同至廓爾喀。詭言遊歷印度者。適廓王之女求醫。上師爲修法得愈。廓王始簽遊印護照。贖以七百元。並派侍者相隨。同至印度。時在十二年九月。

上師遊印度及還中國

上師入印度。禮佛蹟。接觸帝國主義之侵畧現象。深感世間之不平等不自由。及晤聖雄甘地。(印度人呼爲鼓音大王)挹其言論風采。又復痛念祖國。乃給廓王所遣侍者使他往。亟買輪東返。經暹羅、西貢、香港、達上海、赴北京。時十三年三月也。

上師謁段執政

上師既到北京。以言語隔閡。形服殊異。無人敬禮。至總統府求見時。段合肥當國。號執政。衛士未喻其言。不與通。時陸軍部諮詢川人李玄自內出。見一人踞地喧鬧。始問之。上師畧諳川語。李玄知爲喇嘛。乃入言於段。段命駐雍和宮。上師言此來係陳邊事。非喇嘛化緣者。李乃爲疎通。段詳詢經過事實。查與蒙藏院存案悉符。段大歎服。以千元爲供養。而特指駐地。是年適班禪活佛爲達賴逼走。由蒙入京。上師至此。始見康藏同志。樂何如也。

上師入川

川康督辦劉甫澄氏之駐京代表李公度。素喜佛法。志樂密乘。因謁班禪之便。訪上師談論極洽。而川中正隆佛法。始勸之入川。函劉得同意。又得北京同鄉諸人勸請入川修法。且共商收邊。上師欣允。商班禪。賚經籍。同李氏於十五年十二月入川至渝。

諸那呼圖克圖傳畧

上師在渝修法祈禱

上師在渝·謁當道·陳邊事·極承當道欽仰·咸願贊助·惟中國是時·南北尙相對峙·川中軍事頻繁·多頭政治·何暇言邊·須中國統一·川局統一·邊事始能進行·請上師修法·祈禱川局和平·內戰可弭·奠康庶有希望·上師然其言·乃修金剛法於浮圖閣·三日後·卽預言·「本年川中豐稔·兵革不興」·其言皆驗·人始驚爲神異·十六年·川中謠諺頻興·或言大刀兵現·或言大旱·重慶各界·感惻忍不可終日·乃聯合地方法團·及各界人士·公請上師再修川康祈禱法會·以求和平·上師言·「爲兩省祈禱·乃我至願·惟須大密宗大密法·此法中國只元朝時北京曾修一次·餘均未見未聞·諸君能虔誠大捨·我亦願盡平生所學最高秘法·以回向兩省」·乃定造蓮師像十萬尊·建大塔三座·造大像三尊·上師個人誦經一百三十日·計自十六年十二月修法起·至次年四月竟功·一切密教事相·如塑像繪畫雕刻微妙供養等·無不精審·皆其一人手作而口說之·非身具勝智神通者·何能辦此。

上師之傳法及判教

上師以轉世之呼圖克圖。自幼出家。遍學紅白黃諸教。神通特著。所授密法。爲從來內地所未見未聞。而渝中學佛者與佛教徒。暨各界信士。求開示。求傳法。求治病。求問吉凶者。日必數十人。或數百人。上師初定每逢二八日接見。不收供養。後竟日日接見。至暮不息。其傳法。先開示『人生世界。皆由業感。故日日皆在苦中。我佛觀苦起悲。乃以證得之真理正教。留度有情。凡學佛者。必須先明經典教理。後詳行證方法。藏中學者。大都先學顯教。十二年。密教十二年。行解相應後。始學紅教大密宗。覺道次第。法應爾爾。我蓮花生大士。爲印度尊者。受學阿難。爲第九佛。未般涅槃。至今尚在。其後龍樹上承金剛薩埵。代有傳授。由唐時入藏。承傳至今。皆菩薩乘教。非聲聞教。至宗喀巴先入紅教。觀機大小。提倡戒律。編制經論。始爲黃教。其後因教中關係。與前清皇家關係。(一)有清一代。對於黃教。敬禮隆重。故至今康藏黃教特強。至於佛法大海。多係隨機設教。方便度生。茲舉三義。以代表藏中紅白黃三派教義焉。(一)先度自己。後度他人者。爲黃教。(二)自他同時度者。

•爲白教。(三)先度他人完全無我者。爲紅教。(卽與彌陀願王「有一衆生不度。我誓不取正覺。」同意)又言「黃教以釋迦爲主。其學法次第。先人天乘。次下士。次中士。次上士。宗喀巴朗忍(覺道次第)屬之。規矩準繩。絲毫不苟。誠穩妥也。爲全漸教。白教阿底峽尊者。提倡戒度。以文殊爲主。亦有甚多經論。此派不大昌明。藏中學者較少。爲半漸半頓教。紅教以蓮花佛爲主。以不退菩提心爲第一重戒。(按無畏禪要載十重戒。首卽「不退菩提心方成佛故。」云云。可以參證。)全由心量。不拘形式。及出家在家之別。果係上根利器。一聞千悟。或經教深通之機。能自信得及。念念度生。決定真切。或善根深厚。志樂大乘者。則因真果正。萬善齊資。三業清淨。大戒已全。戒條無屬。所謂頓教中頓教。如中國淨土宗。一句彌陀攝法無量然。又謂「佛法全部。包蘊各乘。大率以人天道爲本始。羅漢道爲枝幹。菩薩道爲花。佛道爲果。本枝花果。階段雖殊。要以因地發心爲最關緊要。故學佛條件。首重多聞。由聞而思。由思而修。無量法門。均當廣學。假使無人天乘。則無根本。無聲聞乘。則無基礎。無菩薩乘。密乘。則無成佛。漢地法華經言。「心佛衆生。是三無差別」。又他經言。「因地不真。果招愆曲。」者是也。又謂「康藏紅黃諸教。大抵紅教爲最無上之密宗。

故主超越。黃敎係中密宗而兼顯敎。故重次第。在印度當時。原無此種區別也。不過紅敎重在發心。黃敎希求取證。各涵至理。均屬方便中之各一方面。後世人心遞降。詛論漸紛。我紅敎人。竟因種種關係。爲其他敎派斥爲搬演神通。不守戒律等等。此皆捉影之談。最足滋人疑誤。須知佛說「三界唯心。諸法如幻。空苦無我。法性真如。」最堪警省。我輩學佛。亟應如佛以大菩提心爲因。以大悲爲本。以無所得爲方便。無住爲涅槃。以弘法利生盡未來際爲使命。歷萬死。經萬劫。此志不渝。其他橫逆之加。無端之毀。固了無關係焉。再譬言之。黃敎如十三層浮屠之下九層。紅敎如最上之四層。無下九層。則上四層必傾覆。然世固有只建九層浮屠者。固無須乎上四層。如欲建造十三層金剛大浮屠。則決不能捨棄下九層。而徒營上四層。是故紅敎大密宗之學者。對黃敎一切學者。均極尊重護持。從無訛毀之行。謾語之加者。良可思矣。』又謂「學佛之人。尊重戒律。固不成問題。然戒爲專藏。印度通學。三聚七衆。總別等差。戒相至繁。各爲規範。茲假方便。設譬以明。人天之戒。如土胚物。二乘之戒。如附彩色。以上二端。難持易犯。穿漏毀缺。非假懺淨。不易完全。大乘佛乘。爲增上戒。如施鬆漆。土胚彩色。均得堅固。誠以發心廣大。嚴土度生。福德功德。無邊。

無量。一切行儀。莫不根於大悲。因于菩提。竟于方便。固不似二乘各戒之難持易失也。爾諸學者。應各發心。隨宜修學。不過佛法至深。傳承各別。凡我學者。幸毋誤會。須知三界有情。無邊無量。發大心者。大成。發小心者。小成。不發菩提心。或發心不真。與不究竟者。皆凡夫也。」說三皈依法十餘次。學者約千餘人。傳觀想咒語百餘次。學者約萬餘人。傳彌陀大法數次。學者約五百餘人。傳大灌頂法一次。學者約二百五十餘人。說密乘戒多次。諱諱勸發菩提心。以不殺生爲第一義。以諸惡莫作衆善奉行爲教條。平居對於諸弟子言行。時加糾正。往往談笑間。深刺隱微。又謂「世法卽佛法。而與子言孝。與父言慈。與夫言義。與妻言順。」語至平常。意極精卓。故人人樂就。圍坐笑語。油油然不忍捨去。師之室中。竟無時不有弟子侍坐矣。

〔注二〕蒙藏西康等地。凡出家修密宗者。稱爲喇嘛。與東密稱阿闍黎相似。(阿闍黎之稱顯教。藏密亦用之。)喇嘛之義。爲諸佛之心。衆生之母。阿闍黎則軌範師也。藏密有四皈依。皈依喇嘛。先於佛法僧。蓋須得喇嘛心傳。方能入無上金剛乘故。其喇嘛首領掌政教權者。元明封爲大喇嘛。清康熙改封呼圖克圖。卽活佛之義。清制大呼圖克圖。凡

十有六·蒙、藏、西康、甘肅·各占其四。而諸那呼圖克圖者·以所主之寺稱之。西康呼圖克圖四人·以大、二、三、四、排行。諾那第三·常稱三大呼圖克圖。今所存者·惟此之七世身·現供職京師蒙藏委員會者是也。(十八年四月入京)凡大呼圖克圖能自由轉生者·曰瑚畢勒罕。前藏之達賴·後藏之班禪·蒙古之哲布尊丹巴·皆其例也。

(注二)蓮花生大士·於釋迦牟尼佛涅槃後八年·在西印度海中蓮花中化生·是合阿彌陀佛之身·千手觀音菩薩之口·釋迦牟尼佛及一切佛之心·而成爲諸佛菩薩三密之金剛應化身。國王薩濟布德抱歸·立爲太子·以女文昌媽妻之。追禪以王位·具有輪王七寶之瑞。已而令國人更立新主·去之捨維差爾·(在菩提塲東南)修道成佛。文昌媽則成佛母。大士在印·弘揚顯密二教·凡八百餘年。入尼泊爾·殆又百年·應機普度。旋應聘入西藏·傳密教。所譯經典。請藏王迎印度喇嘛五百人(案卽龍樹一派)來藏印證無訛。其後賈唐恩巴修祖師入印學密·所譯經典·與傳自大士者前後印證·如出一轍。大士在藏十三年·悲心廣運·周遊藏康·摧服諸魔·以應化因緣已了·乃於後藏貢塘山巔跨馬凌空而去。諾那上師·蓋卽大士第廿五代之嫡嗣。大士嘗師事阿難尊者·上溯釋尊·亦復同一系統也。(所注採自羅著。)

諾那呼圖克圖傳畧

金剛上師諾那呼圖克圖開示錄

貝嘛把藏唵紀錄

博羅馮重熙摘編

是篇爲貝嘛道長平日對上師及道侶質疑所得，筆錄油印，遍貽同門；以撝謙之懷，表就正之旨。弘清執師兄奉惠一冊，度息災會中；同人莊誦之餘，喜爲法界瓊寶；委予摘抄，編入本會特刊。予與仲弟達庵，悉心斟酌；凡認爲稍緩公布者，皆暫從闕。間有添加按語，用資芻獻。茲因翻印，改識其緣起如右。 編者識

問一：修顯教與修密宗，其功德有無大小差別？

答：軒輊顯密，爲宗教根本大戒。修顯教與密宗，不過由淺入深；功德本無差別。如康藏行者，須先修顯教十二年以上，將顯教經典研究明瞭後，再進而修密。例如顯教誦佛號，密宗持咒語；其佛號與咒語功德，並無大小之別。其不同之點，則在行者所發菩提心之大小。

，功德亦因有大小之不同耳。蓋顯教行者；有修小乘法，願自身成道；或修大乘法，願自得道後，乘願再來普度衆生者。其菩提心小，故功德亦小。密宗行者，則願將自身所有功德，均普施於衆生。十方衆生一切災難痛苦等等業障，均歸我代爲攝受。苦爲衆生苦，病爲衆生病；祇要衆生都成佛，我願入地獄代衆生受苦；視成佛與入地獄爲平等平等；一切均爲衆生，不爲自身。其所發之菩提心大，故功德亦大。真言行者，能於差別中解無差別意，於無差別中解有差別意；則事事圓融，善達真言體相矣。

紀者案：上師此種無上開示，恐易誤會。修行本爲求自成佛，安有自願入地獄者。要知自願入地獄，與自墮入地獄不同；如觀音菩薩地藏菩薩之入地獄度衆生，並非爲業障驅使而墮落也。總之心淨土淨，心穢土穢；視成佛與入地獄平等者，殆佛心之境界歟！

謹案：此節所言功德，係屬權詞。「功德本無差別」，乃指當來成果言之。若致果方法，顯密二教，殊有日劫相倍之分；觀下文第六答可知。「誦佛號與持咒語功德無別」，似亦權詞。蓋誦佛號，全仗他力；持咒，則兼具自力；參觀第二答與十三答便明。若推及佛號從第六識入，呪語從第八識入，其義益顯。

問二：修西方淨土，如顯密兼修，有無妨礙？

答：顯密之理，本爲圓通無礙。一般居士，對於顯密經典未經澈底研究者，往往各執一是，互相詆毀。修密宗者，笑修顯教人，祇知拜佛誦經，未聞卽生證佛大道；視爲可憐之人。

修顯教者，罵修密宗人，不講戒律；視爲地獄種子。此種偏見。恰如將整串念珠，截爲兩分。此分爲修顯者所用；彼分爲修密者所用，比喩相同。不知此整串念珠，修顯教者可用，修密宗者亦可用。如硬將整串截爲兩段；則修顯者不適用！修密者亦不適用！豈非可惜之至哉！修西方淨土，如顯密兼修，往往最有把握！蓋顯教法門，發願往生，命終求佛接引；如不蒙接引，卽不能往生；若顯密雙修，則一面求佛接引，一面以自力往生。命終時，能照彌陀大法觀想自力往生，則無須賴佛力接引。如平時修持未熟，臨終神志昏迷，不能自力往生；卽一心求佛接引，又可賴佛力往生。猶之磁鐵相逢，立相吸引；所謂萬修萬人去也！修西方淨土者，顯密兼修，最爲有功！

問二：修西方淨土，與修其他佛土，有無難易之別？

答：諸佛功德，均爲相等；唯阿彌陀佛，誓願最爲特別。觀世音菩薩，菩提心最大。修西方淨土者，除弑父母師父，大逆不道；與已皈依三寶，或四寶，忽又叛教改修外道毀謗正法者；其罪業太重，阿彌陀佛不能救度外；其餘縱屬十惡，祇要一心求佛，便能接引。觀世音菩薩誓願：爲「我一切功德，均普施衆生；衆生一切業苦，均歸我代受。衆生不成佛，我不成佛；衆生都成佛；我方成佛。」凡求子，求財，求權，求福，求壽，求解除疾苦危難，求往生，以及一切所求，無不如願成就。故修佛者，任修何佛爲本尊，均須兼修淨土。因其他佛土，多賴自力；須証至二地以上菩薩果位，方可隨願自在往生。修西方淨土者，或多賴佛力，少賴自力；或少賴佛力，多賴自力；祇要一心求佛！縱具縛凡夫，亦可蒙佛接引，帶業往生。如行者誓願往生毘盧遮那佛土，（即中央金剛）或金剛薩埵佛土；（即東方金剛）若自力不能往生，可先往生西方淨土後，阿彌陀佛再照行者誓願，以佛力轉送於願生之佛土。行者兼脩淨土，賴佛力爲階梯！任何佛土，亦易往生！如不賴佛力，專仗

自力！任何佛土，亦難往生！

問四：顯教法門，修西方淨土者，照彌陀經所說，須念佛念到一心不亂，方可決定往生；但一般居士，世務憧憧，終日奔走衣食不暇；且人命無常，口氣不來，便成隔世；倘忽得急病，尙未能到一心不亂程度；不知命終時，亦可往生否？

答：修淨土以信願行三字爲主。願字是否懇切，尤爲能往生與否之緊要關鍵！，祇要汝一心願去；雖功德淺點，亦可往生。如誓願不堅，往生不切；雖功德甚大，亦未必能往生。我講個譬喻汝聽：阿彌陀佛慈悲願力，譬爲一大圓圈。行者之心，譬爲一束堅牢長繩，繩端還要繫一鉤子。將此鉤確確實實鉤住大圓圈，不使活脫；則臨終時，無論何人，佛力一吸，便蒙接引往生。如行者之心，雖爲一束長繩；但繩不堅牢，或繩端無鉤，鉤不住大圓圈；縱功德最大，亦恐未能往生。總之阿彌陀佛大慈大悲，平等接引衆生：汝能往生與否，祇看汝是真願意去與否爲斷！

問五：命終時，應如何發願，方可決定往生？

答：顯教行者。臨命終時，對於一切世務，不管他不理他，亦不問自身四大分離痛苦不痛苦；（平時念佛精進者命終時無痛苦）萬緣放下，一絲不掛；將此心團結為一，不使散亂！一心觀想彌陀，求佛接引！如平時失足落海，求人援救；又如頭髮着火，撲救頭燃；更要有堅固往生之自信力！我自信一定能往生！一定能蒙佛接引！果能如此發願，無論何人，一定往生。如稍存恐怕自己功德不大，不能蒙佛接引之猶豫心懷疑心；則一念之差，心力散亂，不能往生矣！單簡言之！心力比任何力為大！能將心力團聚為一，則西方淨土，雖相距十萬億佛土，一念即是！又學佛恰如打仗；決心不堅確者，往往功敗垂成。決心堅定，不顧成敗者，終獲最後勝利。命終之頃，正如打仗者判分勝負最後五分鐘之有決心與無決心耳！

問六：顯教修行，須經二大阿僧祇劫，方能成佛；密宗行者，何以能即生證佛？

答：密宗能卽生証佛之理，譬之一個極堅固塞口之玻璃瓶。佛是瓶外空氣，衆生是瓶內空氣。佛爲佛衆生爲衆生者，祇因一層極堅且厚之玻璃質心垢爲之隔絕也。密宗行人，以大菩提心爲因，并得金剛上師心傳密法；以我之三密，與佛之三密感應道交！恰如用大鎚將一層堅固玻璃質心垢擊成粉碎；立使瓶內空氣與瓶外空氣融和交通；故得卽生証佛。顯教行人者，則無擊碎玻璃瓶之大鎚，須漸漸用沙或布摩擦；何時將瓶摩穿，何時方能使瓶內外空氣會合；若使其全瓶粉碎，全體畢露；則非日久功深，不能爲力。

問七：玻璃質心垢，是否就是我字造成之業障？

答：是的是的，心垢就是由我字造成。我字就是私心，就是衆生心，就是業障，就是無明，就是衆生長夜輪迴之禍根。如能將我字完全掉除，便如將玻璃瓶擊成粉碎，就是斷無明乃至証佛果。

問八：我字就是無明，已蒙上師開示。何以密法中有降伏法門，豈非

我字作用？

答：顯教祇能勸導衆生；如衆生真不聽話，祇有不理他之法。密宗則有降伏法門。因密宗之理，是聽話衆生，卽喜喜歡歡度化；不聽話衆生，卽現金剛忿怒相度他；再不聽話極剛強不講理之衆生，更現金剛大忿怒相度他。有多大之魔力，卽用多大金剛法力，降伏他度脫他。譬之爲父兄者，對於不肖子弟，先行教訓；教訓不聽，卽發大忿怒打罵他：迫令子弟作好人，均出自至誠之慈悲心。完全爲衆生，并非爲我，於我何有哉！但妄作非爲，任意用事；則一念之差，便成邪道，便是整個我之作用！密宗行者，不可不辨。

問九：密宗卽生証佛之理，已蒙開示。但不知一般男女居士，修密宗者亦可即生証佛否？

答：可以可以，一切唯心要緊。密宗行者，不論男女在家出家，均可成佛。其關節在於不可一時忘失菩提心！如念念爲己，事事爲己，便是衆生心。如念念爲佛爲衆生，事事爲佛爲

衆生，便是大善提心。康藏喇嘛卽生成佛者固多，居士卽生証佛者亦不少。因居士無人供養，常存自己修持不及喇嘛之慚愧心；有此慚愧心卑下心，便易成佛！喇嘛真有修持者，固當別論。一般普通喇嘛，則常受人供養；易生我是喇嘛，我是衆生之母，應受衆生供養之自是心自慢心。有此貢高我慢心，便易墮落！

問十：居士修密，亦可即生證佛；但不知須修持若干年，方可成就？

答：此在乎行者精進與不精進虔誠與不虔誠耳。如悠悠忽忽，不自努力；且存懷疑畏難之心，縱修百年，亦屬枉然！若是大根器勇猛精進一心不二者，有數月或半年一年得成就者，亦有二、三、五年或六、七、八年得成就者。縱根基稍劣，祇要精進不怠，毫不生疑者；最遲修持十年，亦可成就！若根器既屬庸劣，修持又無恒心，亦可種個成佛之因；來世或二三世多世後，因緣成熟，亦可成佛。最要緊者，對於佛法不可生疑心與毀謗心！

問一一：密宗行者，不論在家出家，均以菩提心爲主；但不知應如何

發心，方可稱爲大菩提心？

答：密宗行者，第一須發大菩提心。蓋發心爲因，証佛爲果。有多大之因，即結多大之果。

密宗行者之大菩提心，卽安樂利益無餘有情界衆生！視十方衆生，猶如自身！猶如慈母之愛子！普願十方衆生一切業苦，均歸我代受。我一切功德，均普施十方衆生。衆生都去成佛。我願入地獄爲衆生受苦。衆生都成佛，我方成佛。視成佛與入地獄，并無差別。一切爲衆生。不爲自身。觀世音菩薩地藏王菩薩之誓願如此。若如此發心，便是大菩提心；便與觀音等誓願相合。我即是觀世音，即是彌陀，即是十方諸佛。其餘發願，看普賢菩薩十大願王，便知詳細。

問十二：密宗行者於作課持誦密咒時，應如何觀想？其功德爲最大。

答：修金剛法者，持誦咒語時，觀想本尊一切功德均賜給於我。我卽本尊，本尊卽我；如水入乳，無二無別。課畢，仍默想本尊功德均已賜我，我卽成爲堅固本尊；再將請來本尊送

去。如此修持，是爲大密宗——功德亦大。日久功深，我與本尊合而爲一，便能卽生証佛。至修小密宗者，在作課時將本尊請來，課畢又將本尊送去；人爲人，佛爲佛；生佛不能合而爲一，故功德小。

問一三：修顯教淨土。與修密宗淨土之功德如何？

答：修顯教淨土；如功德稍淺，往生品位不高；則在蓮華中，如處胞胎；蓮華一日不開放，卽一日不能見佛；何時華開，何時方能見佛。如修大密宗淨土；則我卽佛，佛卽我；是心是佛！是佛是心！連蓮花都不要，故能卽生証佛！總之顯教淨土，平時修持，人佛合爲一致；故功德大。

問答二四，闕。

問一五：密咒不可思議功德，須如何祈禱？方易得到感應。

答：修金剛法，一切所求，無不立有感應。其難於感應者；不在佛之不靈，唯在心之不誠耳。

。如祈禱之心，能如青年婦女頭髮燃火時，一心救撲頭燃之心以求之，則千求千應萬求萬感矣。蓋青年婦女，視頭髮爲唯一之美麗裝飾品，愛頭髮如同生命，故其救頭燃之心最切。若年老婦女，則凡心漸退；重視頭髮之心，已不及青年婦女之切；故其救頭燃之心，亦恐不及青年婦女之誠懇矣。

問答一六，闕。

問一七：持咒之人，常有護法神護身否？

答：凡學佛人，祇要學得一個阿字，便有無量護法神擁護，何況持誦真言。密宗行者，如法誦咒，常有無量善神天龍金剛密跡，常隨護衛，不離其側，如護自目。卽以散亂心持咒，亦有無量金剛及其眷屬晝夜隨護；不令魔王得其方便。唯行者道功未深，苦未能自知耳。

問一八：在不潔淨之處持誦佛號或密咒，不知褻佛否？

答：有淨垢之分者爲衆生心，佛是無垢無淨無差別心者。人間不潔，莫如廁所；廁所內種種

舍識，均是衆生；如說廁所不潔，不能誦佛持咒；則各種濃血尿糞地獄，較廁所之髒更甚；佛菩薩又何能入地獄度衆生耶？總之發心小者，有垢淨之分；發心大者，無垢淨之別。唯護法咒，則禁忌甚多；此又不可不知也！

謹案：此爲行者於不得已時方便權說，勿習以爲常！若在平時，境淨者心亦易淨！

問一九：如未經盥洗，手口不潔，亦可拜佛持咒否？

答：與上項所答之理由相同；舉一隅，其他三隅亦可反証。總而言之，密宗行者，行住坐臥，佛不離心！心不離佛！不可片刻忘失菩提心要緊！

問答二〇，闕。

問一二：密宗戒律，應如何守持？方不犯戒。

答：密戒很多很多，稍不經心，即易觸犯，單簡言之，密宗行者，諸惡莫作！衆善奉行！念念事事爲善！無一念一事爲惡！念念事事爲佛爲衆生！無一念一事爲自身！便是守戒。如

一念不生，念無念念！事無事事！修無修修！証無証証者！方爲真持密戒。

問二二：密宗行者，普爲衆生祈禱消災延壽，亦是大菩提心否？

答：爲善道衆生及自身冤親眷屬求消災延壽則可。如爲惡道衆生求消災則可，求延壽則不可。
譬如爲牛馬畜生地獄道衆生祈禱延長壽命，適以延長其苦惱也。

問二三：密宗行者，如蒙佛加被，得有感應，亦可對人說否？

答：如修得感應時，向師父或同受灌頂傳法之同道求印証而說則可！向外人說則不可！蓋密宗之理，乃持誦佛咒，卽心心與佛相暗契！能令我之三業，卽同本尊三業一樣！故易於感應。如向外人說，則恰如未開之水，時時將壺蓋揭開：熱氣走散，水更難開矣！

問二四：密宗境界如何，可得聞歟？

答：密宗境界不可說不可說！全視行者心証功德之深淺。金剛般若波羅密經，就是密宗境

界!!

問二五：密宗分佛部，蓮花部，金剛部，寶部，羯摩部，五部，而五部又分無量法門；居士修密，應專修一法，抑兼修多法爲宜？

答：有爲密宗法師之大願者，必須博通各種經典；更須兼收多法；且要自心求証!!!方有法師資格!!!否則不必貪多務得。專修一本尊，易於成就。譬之世間法，精一藝較易，精多藝則難。其實佛法一法通則萬法通!!專修一法與兼修多法之功德并無差別!!

謹案：喜談神異與貪多法者，應將此二條書諸紳。

問二六：凡修佛者，道功愈深，魔障愈重；所謂道高一尺魔高一丈是也。密宗行者，應如何修持？方可避免魔事。

答：密宗經典，皆說密咒能離魔怨。又說十地菩薩，尙須以咒護持，何況凡夫。修金剛法者，一心在心上作功夫！心魔不生，外魔不感。不問魔與非魔佛與非佛！魔來不管他！佛來

亦不管他！自無魔事。如魔來生懼怕或喜愛心，則使汝愈懼怕愈喜歡之魔愈來愈多。一念不生，是降魔秘訣！如真有魔來，魔亦衆生，應存大悲心，不可一時忘失菩提心！持誦彌陀觀音真言，消滅其罪業，令其懺悔皈依爲金剛眷屬。如蓮花生大士無量眷屬，均邪魔外道所皈依者是也。至金剛咒，非萬不得已時，不可輕用！蓋此咒有不可思議威力；如亟聲重念，任何天魔，立即粉碎；卽微聲輕念，大魔可遜，小魔亦成齋粉；殊於菩提有礙。最好魔來時，行者不起一念，一心將自己觀想彌陀，將魔觀想爲觀音；則魔亦成佛矣。

問二七：修西方淨土者，命終時如蒙佛菩薩接引，固可大胆往生。但聞有邪魔幻化佛菩薩身，前來冒充接引者，則將何以處之？

答：命終時佛來接引，卽大胆往生！如反疑爲邪魔幻化之佛身，無異就是謗佛。任何邪魔，亦無幻化佛身之功德！那有可疑之事。

問二八：密宗行者，如平時修持彌陀大法，功未純熟，或有未蒙傳授

此大法者；乃忽得急病，命終之頃，不能如法觀想；專觀想上師，亦可往生淨土否？

答：爲顯教師父者，祇要博通經典，便有作法師資格。密宗若以嚴格論，非自己既修証成佛者；不可爲人師父。故觀想上師，與依彌陀法觀想之功德相同。但須一心將上師觀想在頭上，（平時修觀想爲坐式，命終時觀想上師爲站立式。）必可往生！如觀想在對面，則轉生於人道矣！

謹案：此上師必已成佛者乃合格。

問二九：密宗之理，異乎尋常，往往起人懷疑，甚或被人反對者；其原因可得聞歟？

答：佛學藏海汪洋，莫測深廣。凡顯密經典未曾徹底研究及修持者，每易發生事理有礙之我見。此外各人之宿根與因緣，亦有甚大關係。從前有一喇嘛，是貝雅達賴祖師弟子，係我

之同門師兄；修持很好，道行甚高；一般師兄弟及其他有道行之喇嘛，均承認他已經成佛；師父亦說他已經成佛，他自己亦自信已經成佛；獨我一人總是懷疑。我乃將懷疑心理，稟問貝雅達賴師父，求其解釋。師父對我說：「此是汝與師兄二人以前未曾結有因緣之故，可求汝師兄傳汝一法，結緣。」我乃誠心求師兄傳我一法。自傳法後，懷疑心理立時冰釋。我卽確確實信，師兄已經卽生成佛。可見因緣亦很要緊。我與師兄尙有如此懷疑之事，安能迫使一般人對於密宗不生懷疑。既有懷疑，則愈疑愈多；自然由懷疑進而反對佛法，或毀謗佛法。因反對與毀謗佛法，故有六道衆生之迴輪，乃有娑婆世界之存立。不然，如衆生都信佛，則境由心造，娑婆世界就是極樂世界，并無差別。故學佛人不論學顯學密，均要從斷疑生信入門！密宗行者，更要有深信心！不可忽信忽疑、忽疑忽信、信疑參半、的修佛！蓋信心與疑心，就是佛與魔之出發點！毫釐之差，就成千里之謬。唯信由心生，疑亦由心生；故佛是爾心中之佛！魔亦爾心中之魔！

問答三〇至三四，闕。

問三五：密宗供養功德，如何爲最大？

答：密宗由淺入深，由小而大，約可分爲四部；故供養法很多很多。小密宗以莊嚴佛堂與珍美供品爲供養，因此可引起行者之喜慰心、深信心、虔誠精進心，以及其他見者聞者之恭敬心、隨喜心、信仰密宗心，故功德亦很大。至大密宗供養，則無甚莊嚴之佛堂與甚精美之供品亦好，有甚莊嚴之佛堂與甚精美之供品更好。其供養法約分爲三種：（一）將十方地水火風空爲供養，謂之外供養。（二）將自己身體生命妻室兒女家中所有金銀財寶什物器具，以及十方衆生之身體生命金銀財寶什物器具爲供養，謂之內供養。（三）孝順父母，恭敬師父；深信密法，毫不生疑；虔誠精進，永無疲厭；六度萬行，平等普度；守持密戒，毫不違犯；片刻不忘失菩提心；衆生苦惱，我願代受；一切功德，回向衆生；以此供養，謂之心供養。一切供養，心供養爲最！至於無上密宗，則我是佛，佛是我！是心是佛！是佛是心！人法皆空，心境俱寂！真心本淨，法爾常恒。有佛堂有供養亦好，無佛堂無供養亦好。若以供養日期而言，則夏曆每月初八日，爲一切男佛菩薩金剛普度衆生之紀念日；男人大於此日，任何物品皆可爲供，功德最大。每月十五日，爲一切男女佛菩薩金剛佛母普度衆生之大紀念日；男女於此日，任何物品皆可爲供，功德最大。每月二十五日，爲一切女

佛菩薩佛母普度衆生之紀念日；女人於此日，任何物品皆可爲供，功德最大。又此三日及平日，不論男女，供養功德都大。

問二六：密宗灌頂大法有幾種？其灌頂功德如何？又參加灌頂之人，有無限制？

答：灌頂法很多很多。簡單言之，約可分爲大灌頂、學法灌頂、觀想灌頂、結緣灌頂。但各種灌頂，功德均相等，并無差別。至灌頂功德之大，不可思議。凡修金剛法者，如未經上師灌頂，即不能入壇修道。譬如往年國家立太子爲儲君，即爲將來承襲皇位之候補人。密宗灌頂，即將凡夫一手提升爲佛子！將法權交給佛子！灌頂後之身口意，即佛之身口意。事上雖未成佛，理上已是成佛！即佛門之候補佛，猶如太子是候補皇帝一樣。諸佛菩薩，都是慈悲普度衆生；故灌頂時，除必要之灌頂外；無論何人，均可參加灌頂，并無十分限制。唯護法灌頂，則諸護法因地上之眷顧不同，不能普通參加，須有一定限制。

問答三七，闕。

問二八：密宗行者，如閉關修法，有何注意事項？

答：閉關方法很多很多。居士可行方便閉關。其注意事項，約畧如下：（一）進關之日，須在賣昏鳥鵠歸巢之後。（二）出關之日，須在天明清晨。（三）關內供養，隨力具辦。行者食肉茹素，看修何法為主。如不方便時，亦可隨便。但茹素者，不可存我茹素無罪他食肉有罪之心。（四）未進關之前，須預定接見或談話之人。不在預定內者，到閉關時，任何來人，概不接談。此是一心不二之理。（五）預定閉關所修之法。進關後，不可隨意變更。此亦為一心不二之理。（六）閉關日期，預定者不可減少。例如預定閉關一星期，必須滿足七日。到第八日清晨，方可出關。如能超過預定日期更好。蓋密宗之理，必須修持滿足，功德方大。如顯教所用念珠為百單八顆，密宗所用念珠為百單十顆之理相同。（七）要發大菩提心。我是為衆生修法，非為自身修法。肉體是臭皮囊；苦為衆生苦，病為衆生病，死為衆生死；一切功德，均回向衆生。（八）顯教閉關，難免不有魔事。密宗以大菩提心為因，又有密咒不可思議威神功德；諸佛菩薩金剛護法周密擁護，如護自目；不至惹魔。如有佛來或

魔來，一念不生，均不理他。（九）閉關與打仗之理一樣。如兩軍對陣，爲主帥者懷疑畏懼，反復不定，決心不堅，必遭敗仗。果能以大無畏之堅決意旨對敵，必可以寡勝衆，死裡求生。祇要經一番死力，將敵之主力軍打敗；以後追奔逐北，不費多力。譬之剖竹；一節通，則各節迎刃而解。

謹案：食肉一層，亦爲不得已而設。倘有茹素方便，以貪肉食故，謬爲不方便！則大非。師兄弘清執嘗叩以行人食肉，是否有問題？上師鄭重答曰：「當然有問題！」此語可思！蘇婆呼童子請問經云：「飲酒食肉，念誦無驗！」又云：若五辛酒肉，修行真言者，假使一劫受餓餓苦，亦不合食！」其義益顯矣！

問三九：貝雅達賴祖師，是何佛之應化身？

答：是金剛手菩薩。金剛手菩薩，爲大勢至菩薩之忿怒相；故貝雅達賴祖師，又可謂爲大勢至菩薩之應化身。再溯其源；大勢至菩薩，爲阿彌陀佛之心所流露；而阿彌陀之心，卽諸佛之心；故稱祖師爲彌陀之應化身、或諸佛之應化身，俱無不可。

2

046612

046612